

## NAPLAN क्या है?

नेशनल एसेसमेंट प्रोग्राम – लिटरेसी एंड न्युमरेसी (NAPLAN) तीसरी, पाँचवीं, सातवीं व नौवीं कक्षा के विद्यार्थियों के लिए वार्षिक तौर पर आयोजित की जाने वाली एक राष्ट्रीय आंकलन परीक्षा है। इन कक्षाओं के सभी विद्यार्थियों से पठन (रीडिंग), लेखन (राइटिंग), लैंग्वेज कन्वेन्शन्स - भाषा के चलन (स्पेलिंग, ग्रामर व पंक्चुएशन) व अंक-ज्ञान (न्युमरेसी) की परीक्षाओं में बैठने की अपेक्षा की जाती है। NAPLAN के विषय-वस्तु को तैयार करने में सभी सरकारी व गैर-सरकारी शिक्षा संस्थानों ने योगदान दिया है।

## विद्यार्थी NAPLAN परीक्षाएं किस लिए देते हैं?

NAPLAN एक मापदण्ड है जिसके माध्यम से सरकारें, शिक्षा प्राधिकरण, विद्यालय, अध्यापक व माता-पिता यह निर्धारित कर सकते हैं कि क्या युवा ऑस्ट्रेलियाई साक्षरता व अंक-ज्ञान में महत्वपूर्ण शिक्षा-संबंधी परिणाम प्राप्त कर रहे हैं या नहीं। परीक्षाएं माता-पिता व विद्यालयों को इस बात की समझ प्रदान करती हैं कि परीक्षाओं के समय अलग अलग विद्यार्थी किस प्रकार प्रदर्शन कर रहे हैं। ये विद्यालयों, राज्यों व राज्य-क्षेत्रों (टैरेटरी) को इस बारे में भी जानकारी प्रदान करती हैं कि शैक्षणिक कार्यक्रम किस दशा में कार्य कर रहे हैं और किन क्षेत्रों में सुधार की आवश्यकता है।

NAPLAN परीक्षाएं किसी विद्यालय द्वारा आंकलन व रिपोर्टिंग प्रक्रिया का एक पहलू हैं, और ये प्रत्येक विद्यार्थी के प्रदर्शन के बारे में अध्यापकों द्वारा किए जाने वाले विस्तृत, व निरंतर आंकलनों के एक विकल्प का स्थान नहीं लेती हैं।

## किन किन चीजों की परीक्षा होगी, और कैसे?

NAPLAN उस प्रकार की योग्यताओं को परखती है जो प्रत्येक बच्चे/बच्ची के स्कूल और जीवन में आगे बढ़ने के लिए अत्यावश्यक होती हैं, जैसे कि रीडिंग, राइटिंग, स्पेलिंग, ग्रामर और न्युमरेसी। NAPLAN का विषय-वस्तु (कंटेंट) ऑस्ट्रेलियाई पाठ्यक्रम के साथ संरेखित है। इस संबंधी और अधिक जानकारी के लिए, कृपया वेबसाइट देखें: [www.nap.edu.au](http://www.nap.edu.au)।

प्रश्न या तो बहुवैकल्पिक (दिए गए उत्तरों में से एक या एक से अधिक उत्तर चुनने वाले) होते हैं या फिर उनका छोटा लिखित उत्तर देना होता है। लिखने वाले भाग में विद्यार्थियों को प्रॉम्प्ट के जवाब में एक लेख लिखने की जरूरत होती है।

आपको इस बात का संकेत देने के लिए कि परीक्षाएं कैसी होती हैं, सैम्पल प्रश्नों और एक सैम्पल राइटिंग टास्क (लेखन कार्य) को NAP वेबसाइट पर उपलब्ध हैं।

## परीक्षाओं का संचालन कौन करेगा?

NAPLAN परीक्षाएं स्कूल में आयोजित की जाती हैं और इनका प्रबंध कक्षा-अध्यापक, स्कूल डैप्युटीज़ या प्रधानाचार्य द्वारा किया जाता है। प्रत्येक राज्य व राज्य-क्षेत्र (टैरेटरी) कड़े दिशा निर्देशों और कड़ी प्रक्रियाओं के तहत परीक्षाओं की जाँच करने के लिए जिम्मेदार होता है।

## मैं परीक्षाओं की तैयारी करने में अपने बच्चे/अपनी बच्ची की सहायता किस प्रकार कर सकता/सकती हूँ?

NAPLAN साक्षरता व अंक-ज्ञान की उन योग्यताओं का आंकलन करता है जिन्हें विद्यार्थी पहले से ही स्कूल पाठ्यक्रम के द्वारा सीखते आ रहे हैं। अध्यापक यह सुनिश्चित करेंगे कि विद्यार्थी परीक्षा के फॉर्मेट से परिचित हैं और वे उन्हें उचित समर्थन व दिशा-निर्देश प्रदान करेंगे।

अपनी संतान को यह आश्वासन दिलाकर कि NAPLAN परीक्षाएं उनके स्कूली कार्यक्रम का एक भाग हैं और परीक्षा वाले दिन उन्हें अपनी ओर से श्रेष्ठ कोशिश करना याद दिलाकर, NAPLAN की तैयारी करने में उसकी मदद करें। कोचिंग प्रदाताओं द्वारा सेवाओं के प्रयोग का सुझाव नहीं दिया जाता है।

यदि आपकी संतान की NAPLAN की तैयारी से संबंधित आपके कोई प्रश्न हैं, तो आपको उनके अध्यापक से बात करने के लिए समय-नियुक्त करना चाहिए।

## विशेष आवश्यकताओं वाले विद्यार्थियों के लिए विद्यालय द्वारा, क्या अतिरिक्त सहायता उपलब्ध कराई जा सकती है?

सभी विद्यार्थियों को NAPLAN परीक्षाओं में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है। विकलांगता से ग्रस्त विद्यार्थी उन समायोजनों के योग्य हो सकते हैं जो साधारणतः क्लास रूम (कक्षा) में उपलब्ध कराई जाने वाली सहायता को दर्शाते हैं। अस्थाई तौर पर चोटग्रस्त विद्यार्थियों को भी समुचित रूप से सहायता प्रदान की जा सकती है।

गंभीर बौद्धिक विकलांगता और/या गंभीर समकालीन समस्याओं से ग्रस्त विद्यार्थी को, या किसी ऐसे विद्यार्थी को औपचारिक छूट दी जा सकती है जो हाल ही में ऑस्ट्रेलिया आया हो और उसकी पृष्ठभूमि गैर-अंग्रेज़ी भाषी हो।

आपके विद्यालय के प्रधानाचार्य और आपके राज्य का परीक्षा लेने वाला प्राधिकरण औपचारिक छूट हासिल करने के विशेष प्रावधानों या प्रक्रियाओं पर आपको अधिक जानकारी दे सकते हैं।

## NAPLAN पर प्रदर्शन को कैसे आंका जाता है?

NAPLAN कोई ऐसी परीक्षा नहीं है जिसमें उत्तीर्ण या अनुत्तीर्ण होना होता है। हर परीक्षा के लिए प्रत्येक विद्यार्थी के प्रदर्शन को उपलब्धि के राष्ट्रीय पैमाने (नैशनल अचिवमेंट स्केल) पर दिखाया जाता है। हर परीक्षा के पैमाने के दस बैण्ड हैं और सभी कक्षाओं को बराबर के पैमाने पर रिपोर्ट किया जाता है। हर परीक्षा में हर कक्षा के लिए छः स्तरों (बैण्ड) को सूचित किया जाता है। इनमें से एक बैण्ड हर कक्षा के विद्यार्थियों के लिए राष्ट्रीय निम्नतम मानदण्ड को दर्शाता है। राष्ट्रीय स्तर पर निम्नतम मानदण्ड पर प्राप्त परिणाम यह दर्शाता है कि विद्यार्थी ने उस कक्षा में पूर्ण रूप से भाग लेने के लिए आवश्यक साक्षरता व अंक-ज्ञान की आधारभूत योग्यताओं का प्रदर्शन किया है। प्रत्येक विद्यार्थी के प्रदर्शन की तुलना पूरे ऑस्ट्रेलिया-भर के विद्यार्थियों के औसत प्रदर्शन से की जा सकती है।

## यदि मेरा बच्चा/मेरी बच्ची परीक्षा के दिनों में स्कूल से अनुपस्थित रहता है, तो क्या होता है?

जहाँ संभव होगा, विद्यालयों द्वारा परीक्षा के समय अनुपस्थित रहने वाले विद्यार्थियों के लिए परीक्षा वाले सप्ताह के दौरान किसी अन्य समय में, छूटी हुई परीक्षा के लिए आयोजन किया जाएगा। विद्यार्थियों को 12 मई 2017 शुक्रवार के बाद परीक्षा में बैठने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

## क्या मुझे अपने बच्चे/अपनी बच्ची के प्रदर्शन की रिपोर्ट मिलेगी?

आपके विद्यालय द्वारा, वर्ष में आगे चल कर, NAPLAN रिपोर्ट जारी की जाएगी। ऑस्ट्रेलिया के सभी विद्यार्थियों के लिए एक जैसे रिपोर्ट प्राप्त का प्रयोग किया जाता है। घर पर रिपोर्ट भेजते समय स्कूल द्वारा आपको इसकी सूचना दी जाएगी। यदि आपको यह रिपोर्ट नहीं मिलती है तो आपको अपने विद्यालय से संपर्क करना चाहिए। विद्यार्थी के व्यक्तिगत परीक्षा परिणाम पूर्णतया गोपनीय होते हैं।

## NAPLAN परीक्षा के परिणामों का प्रयोग किस प्रकार किया जाता है?

- विद्यालय अध्यापन कार्यक्रमों की अच्छाईयों व कमियों का पता लगाने और साक्षरता व अंक-ज्ञान में लक्ष्य निर्धारित करने के लिए परिणामों का प्रयोग करते हैं।
- विद्यालय की प्रणालियां कार्यक्रमों व विद्यालय को दी जाने वाली सहायता की समीक्षा करने के लिए परिणामों का प्रयोग करती हैं।
- अध्यापकों के साथ प्रगति पर विचार-विमर्श करने के लिए विद्यार्थी और माता-पिता निजी परिणामों का प्रयोग कर सकते हैं।
- अध्यापक इन परिणामों का प्रयोग उन विद्यार्थियों की और भी बेहतर तरीके से पहचान करने के लिए करते हैं जिन्हें और भी अधिक चुनौतीपूर्ण कार्यों या अतिरिक्त सहायता की आवश्यकता होती है।
- जन-साधारण My School वेबसाइट [www.myschool.edu.au](http://www.myschool.edu.au) पर विद्यालयों के औसत परिणामों को देख सकता है।

## मुझे और अधिक जानकारी कहाँ से मिल सकती है?

NAPLAN के बारे में और अधिक जानकारी के लिए:

- NAP की वेबसाइट [www.nap.edu.au](http://www.nap.edu.au) देखें
- अपने बच्चे/अपनी बच्ची के विद्यालय से संपर्क करें
- अपने राज्य या टेरिटरी (राज्य-क्षेत्र) के शिक्षा प्राधिकरण से संपर्क करें (विवरण NAP की वेबसाइट पर उपलब्ध है)।

ACARA की गुप्तता नीति के लिए

[www.acara.edu.au/contact-us/privacy](http://www.acara.edu.au/contact-us/privacy) देखें।

## NAPLAN 2017 की परीक्षाओं की समय-सारणी

	मंगलवार 9 मई	बुधवार 10 मई	गुरुवार 11 मई
तीसरी कक्षा	लेंग्वेज़ कन्वेंशन्स 40 मिनट राइटिंग (लेखन) 40 मिनट	रीडिंग (पठन) 45 मिनट	न्युमैरीसी (अंक-ज्ञान) 45 मिनट
पाँचवी कक्षा	लेंग्वेज़ कन्वेंशन्स 40 मिनट राइटिंग (लेखन) 40 मिनट	रीडिंग (पठन) 50 मिनट	न्युमैरीसी (अंक-ज्ञान) 50 मिनट
सातवीं कक्षा	लेंग्वेज़ कन्वेंशन्स 45 मिनट राइटिंग (लेखन) 40 मिनट	रीडिंग (पठन) 65 मिनट	न्युमैरीसी (अंक-ज्ञान) 60 मिनट
नौवीं कक्षा	लेंग्वेज़ कन्वेंशन्स 45 मिनट राइटिंग (लेखन) 40 मिनट	रीडिंग (पठन) 65 मिनट	न्युमैरीसी (अंक-ज्ञान) 60 मिनट

- भाषा के चलन वाली परीक्षा में स्पेलिंग, ग्रामर व पंक्चुएशन शामिल हैं।
- अंक-ज्ञान की परीक्षा में नंबर और बीजगणित; मेशरमेंट और रेखागणित; और सांख्यिकी और प्राबेबिलिटी शामिल हैं।
- तीसरी व पाँचवीं कक्षा की न्युमैरीसी (अंक-ज्ञान) परीक्षा में केलकुलेटरों के प्रयोग की अनुमति नहीं है। सातवीं और नौवीं कक्षा में, प्रत्येक विद्यार्थी अंक-ज्ञान की एक परीक्षा देगा। इस परीक्षा के दो भाग होंगे: एक भाग जिसमें केलकुलेटर के प्रयोग की अनुमति है और दूसरा भाग जिसमें केलकुलेटर के प्रयोग की अनुमति नहीं है।